



# 再见，德国之夏

四年一次的欧锦赛，在2024年德国这个夏天，回归了一国举办的传统。西班牙队以惊人的七连胜和创纪录的第四冠，为赛事画上句号。

本届欧锦赛的西班牙队，“斗牛士军团”几乎人人都有细腻的停球技术、灵动的跑位意识、过人的摆脱能力，这是西班牙足球“DNA”的传承，也是他们敢于场场以强队自居、只打攻势足球的底气所在。

在此基础上，西班牙的青训又培养出了亚马尔、威廉姆斯这样具备突袭能力的边锋，让人想起巅峰时的华金、维森特。所以，这支西班牙队是劳尔时代的“两翼齐飞”与哈维时代传控

技术的结合，将传控统治力、前场压迫力、边路侵略性以及中锋牵制和抢点的能力有机结合，兼具效率和华丽。以本届欧锦赛为标杆，西班牙队堪称领先欧洲足坛“独一档”的存在。

除了技战术，足球带来的，还有触动你心弦的情怀。

亚马尔、威廉姆斯、萨卡、福登、贝林厄姆……虽然距离克·罗纳尔多(C罗)和梅西的成就还有差距，但他们就是他们，“00后”已成为国际足坛的“顶流”，也将是未来十年的主角。如果对比马尔蒂尼、齐达内、劳尔、“外星人”罗纳尔多、贝克汉姆等过往球星，你可能觉得新一代球星缺少一些人格魅

力，但岁月的年轮、足坛的史册，就这样一页翻过一页，不会停止。

有人一球成名，也有人挥手而去。

C罗、莫德里奇、克罗斯等陪伴很多人走过青春岁月的老将们，已经或者就要说再见了。从曾经在峰顶俯视其他竞争者的霸气和信心，到如今有些力不从心的无奈，他们依然用自律、职业和热爱，对抗现实和年龄的残酷。

他们告诉人们，无论青春多么遥远，儿时那个梦想，那份炙热的初心，永远在心底，闪闪发光。

正是因为他们，在这个夏天，当熬夜看球的你坐在屏幕前，拿起手机与许久不曾联系的同学、朋友聊得忘记

了距离和时间，这时才发现，你们原来曾是那么热爱足球的人，曾是那么亲密的朋友。

两年后的世界杯，四年的欧锦赛，还约吗？没人知道。但可以肯定的是，因为足球，有时被岁月按下的勇气和信念，会在某一刻翻涌上来，激励你去为梦想再拼一次。

足球正如人生，不是吗？一路走来，虽有疲倦和泪水，但绿茵场上带来的那种直面人生的力量，让你我执迷不悔。

7月14日晚，当璀璨烟花落下，归于静寂的柏林夜空，还有德国这个难忘的夏天，再见了。

据新华社柏林7月14日电

## C罗黯然告别

## 亚马尔强势崛起



没有人永远年轻，但永远有人正年轻。2024年欧洲足球锦标赛，我们与克·罗纳尔多(C罗)、克罗斯、莫德里奇们告别。一代传奇球星，走完最后一次欧锦赛征程。这届欧锦赛，我们也见证了亚马尔、居莱尔、梅努们闪耀登场。呼唤天才的足球世界，又一次迎来年少成名的故事。

### C罗(葡萄牙队,39岁)

曾经无所不能的C罗真的老了。在自己的第六次欧锦赛中，葡萄牙队队长5场比赛23次射门，却始终无法取得进球。八分之一决赛对阵斯洛文尼亚队，C罗在加时赛罚丢点球后，一度泪洒赛场。葡萄牙队最终在四分之一决赛中倒在了12码前，点球大战被法国队淘汰，C罗的欧锦赛纪录也停



留在——30次出场、14粒进球、8次助攻，他是欧锦赛历史上出场最多、进球最多、助攻最多的球员。传奇远去，但纪录不朽。

### 亚马尔(西班牙队,17岁)

作为一名中学生，在训练之余，亚马尔每天还要做作业。但在球场上，他展现出远超年龄的技术能力和比赛心态。本届欧锦赛，亚马尔创造了赛事历史上最年轻的出场、助攻和进球球员三项纪录。半决赛对阵法国队，16岁362天的亚马尔“世界波”破门，帮助西班牙队扳平比分。17岁生日后的第一天，他又在决赛助攻队友打破僵局，以4次助攻获得本届欧锦赛“助攻王”荣誉，并当选欧锦赛最佳年轻球员。

据新华社柏林7月14日电

## 数字说话

1 这是英格兰队首次在柏林进行的比赛中落败，此前他们在柏林共比赛6场，取得4胜2平的不败战绩。

2 英格兰队成为历史上第一支连续两届欧锦赛决赛失利的球队。本届欧锦赛从淘汰赛开始，他们连续4场比赛都是先失球，前3场淘汰赛英格兰队都反败为胜，不过这次决赛，未能上演逆转好戏。

4 这是西班牙队第四次问鼎欧锦赛(之前是1964年、2008年、2012年)。之前西班牙队与德国队

都3次捧杯。

6 欧洲足联今年更改了最佳射手评选办法，本届共有西班牙队奥尔莫、英格兰队凯恩、荷兰队加克波等6位球员打入3球，他们并列最佳射手，创下单届欧锦赛甚至世界杯最佳射手数量之最。奥尔莫助攻次数最多，按原来规则应由他当选最佳射手。

7 西班牙队以7战全胜成绩问鼎本届欧锦赛，7场比赛打进15球，西班牙队创下单届欧锦赛一支队伍获胜场次、进球总数两项纪录。

据《新民晚报》



## 有“牙”不惧“亚”

史鹏程

今年，是西班牙的体育大年，奖杯来得欢腾的。

先按下欧洲杯，反正结果你们都知道。温布尔登网球锦标赛，21岁的阿尔卡拉斯直落三盘轻取德约科维奇，成功卫冕，上演新老“球王”正式交接。赛前，小阿还想给国家队送个祝福，被英国观众没啥恶意地嘘了几声。嗨，两个比赛下来，英国人心里是真添堵。

近20年来，足球是西班牙，呃，西班牙语的世界。今年美洲杯，16支球队，半数选了阿根廷籍教练，讲西班牙语；半决赛4个队，两个讲西班牙语，阿根廷、哥伦比亚，杀进了决赛。欧洲杯赛场上，不说西甲球员数量，就说正牌的西班牙队，势如破竹一般拿下第四冠，超越了德国队的三冠，一骑绝尘。自12年前，哈维、普约尔、卡西利亚斯

等“黄金一代”登顶，如今同样完成了新老交替。用美职篮的套话来说，“西班牙王朝”不还得再统领个十来八年？你看亚马尔，才刚刚17岁。

说到比赛，都是讲西班牙语的，可风格大相径庭。西班牙队对英格兰队，定胜负的那一球，8秒钟，倒了不过5脚，边路一兜，门前插上，唰，球落网底。像是斗牛士的最后一击，带弯头的短剑，锋利、精准、举重若轻，直插公牛的心脏，砰，二三百公斤的躯体轰然倒地。反观阿根廷队碰哥伦比亚队，简直是肌肉对撞机，球员倒地的次数，比射门数还多。

这个夏天啊，几多惆怅疲惫，但是，美！就算两连亚，英格兰队也不亏，跌跌撞撞的，能撑到决赛，值了。更何况，久无音讯的凯特王妃，这不又在温网露面了嘛！

## 美丽并保持美丽

薄 鸿

漂亮的盘带、流畅的配合、犀利的进攻、美妙的过人……不必说离我们久远的会拉小提琴的脚法，也不必说华丽的马赛回旋、蝎子摆尾，更不必说炫目的单车过人、克鲁伊夫转身，这支西班牙队什么都有，美丽足球一直都在那里，美丽足球必将永葆青春。

看惯了法国队的防守反击，看烦了英格兰的倒来倒去，看着那些工业足球流水线产品的沉闷乏力，欧洲杯几乎失去了众多球迷的人气。比赛乏善可陈，整场波澜不惊，平平淡淡，懒懒散散，小胜就开始苟且偷生，平局就满足得不行，欧洲杯丑陋得几乎让人看不下去。

但球迷们还有一线希望，希望荷兰打出激情，希望西班牙打得美丽，即使输球，也不遗憾。然而荷兰率先倒下，英格兰绝地续命，让人夜半意难平。好在西班牙坚守着美丽，斗牛士保持着勇猛，走到最后，走到巅峰。

虽然上半场英式打法让比赛一度进入深度睡眠时间，但西班牙并不甘心平淡，亚马尔和尼科威廉姆斯两翼齐飞，屡屡冲击着英格兰的防线。即

使在铁腰罗德里受伤下场的情况下，西班牙都没有保守，进攻打得快速简单，反击打得直接有效，17岁的亚马尔利用技术吸引4名防守人员，将球传出，22岁的尼科威廉姆斯闪电出击，推出的低平球又快又急，西班牙一球领先。但英格兰换上的奇兵帕尔默也不再沉默，远射扳平。比赛还有20分钟，按英格兰的脾性，还是那一套，全力防守，保平进加时，点球决胜负。

然而，西班牙没有给他们这个机会，他们用精确的控球一次又一次打开英格兰的防线，只要英格兰进攻就会面临两个年轻边锋的反复冲击。正当英格兰后卫已经疲惫不堪的时候，西班牙中路打出精妙配合，边后卫不停球一脚精准传中，刚上场不久的奥亚萨瓦尔滑铲捅射，草皮上他优雅而自信，优美又从容，最后时刻，彻底杀死比赛。

足球是美丽的，不是丑陋的，是灵动的，不是机械的，是飘逸的，不是呆板的。西班牙，绽放了美丽，留住了美丽，保持了美丽，让我们一齐高声喊，西班牙是冠军。